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Co naméri padajici silomér

Na silomér zavésime klice a silomér i se svazkem klicl upustime a nechame spadnout z vysky
na mékkou podlozku. Stokrat za sekundu pfitom nechame silomér zaznamenavat do grafu silu,
kterou na néj kli¢e plisobi. Jak bude vypadat graf zavislosti sily na ¢ase?

Pomiicky
e silomér Vernier DFS-BTA
e svazek kli¢a

e bunda, svetr nebo jind mékka podlozka pro dopad

e dlouhé pravitko (aspon 30 cm, ne trojuhelnik)
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Odhad vysledkii méreni

NeZ méreni provedete, prectéte si, jak bude probihat — a odhadnéte vysledky méreni. Zkuste na papir
nacrtnout casovou zavislost sily plsobici na hacek siloméru béhem celého mérfeni. Pocatecni
predstavy se mozna budou lisit, zkuste vzajemnou diskusi dojit k jednomu spole¢nému feseni.

Priprava méreni

1. Pripojte silomér k poditadi a spustte program Logger Lite.

2. Nastavte dobu méreni na 10 s a frekvenci na 100 Hz.

3. Silomér polozte na stul tak, aby hacek byl ve vodorovné poloze. V této poloze senzor
vynulujte (Experiment > Nulovat). Nulovani provedte po kaidém dopadu pfed novym
mérenim.

4. Na podlaze vytvorte mékké dopadové misto, napfiklad z bundy nebo svetru.

5. Nasilomér zavéste svazek klicd a umistéte do potiebné vysky.

1. Spustte méreni. Sekundu nebo dvé pockejte, poté silomér i se svazkem kli¢G upustte
na mékkou dopadovou podlozku.

2. Provedte méreni pro pad z vysky kolen, pasu, oci a ruky natazené nad hlavou.
Nezapomerite pred kazdym mérenim (po kazdém padu) znovu silomér dat do horizontalni
polohy a vynulovat.

Analyza vysledkti méieni
1. Zkuste v grafech identifikovat jednotlivé faze experimentu — ktera ¢ast odpovida drZeni klica,
ktera letu k zemi, ktera narazu, ktera lezeni siloméru na podloZce po narazu.
2. Vem se lisi jednotlivé grafy a v ¢em jsou stejné?
3. Porovnejte namérené grafy se svymi odhady. Pokud se lisi, vysvétlete rozdily.
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http://www.vernier.cz/DSF-BTA
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PoznamKky pro ucitele

Typicky prubéh méreni

Sila (N)

a4
) 1 2 3 4

Zas(s)

Cést A odpovida drieni siloméru pred upusténim. Z hodnoty sily Ize uréit hmotnost svazku kli¢g.

Cast B (nulova sila) odpovidd volnému padu siloméru a svazku kli¢G. Béhem letu jsou klice i silomér
v beztizném stavu. Z délky této faze lze vypocitat vysku, ze které byly klice upustény, s vyuZitim

vztahu h :lg -t?
2

Cast C odpovidd narazu kli€d na podlozku a prudkému brzdéni. Zatimco zrychlovani probihalo
na pomérné dlouhé draze, zbrzdit musi klice na nékolika milimetrech az centimetrech (v zavislosti
na tom, jak dobfe je vystlané misto dopadu). Kratsi plsobici draze odpovida vyrazné vétsi sila.

Cast D odpovida koneéné fazi experimentu, kdy silomér nehnuté lezi na podloce.

Mozna rozsireni
Pokud ucitel vidi, Ze maji Zaci dost Casu, mulZe je nechat vypocitat (a poté zméfit), jak dlouha bude
faze B pro nahodné vybranou pocatecni vysku.
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Zaci také mohou princip vypoétu doby padu vyuZit ke zméfeni své reakéni doby. Jeden 7ak podrii
svisle pravitko, druhy naznaci uchopeni pravitka dvéma prsty v hodnoté 0 cm. Prvni Zak v ndhodnou
chvili pravitko upusti a Ukolem druhého Zaka je sevienim prstl pad zastavit. Snadno poté na stupnici
odelte, o kolik centimetrli pravitko spadlo. Dobu letu (a tedy reakéni dobu) urci Zaci ze vztahu

1
h==g-t?.
29
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